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MAKROEKONOMİK  
GÖSTERGELER

30 Nisan 2026 itibarıyla en güncel Eurostat 
verilerine göre;

•	 Nisan ayında Euro Bölgesi enflasyonu-
nun mart ayındaki %2,6 seviyesinden 
%3 seviyesine çıkması öngörülmektedir. 
Enerji enflasyonunun, mart ayında kay-
dedilen %5 artışın ardından %10,9 gibi 
yüksek bir seviyeye çıkmasının, Euro 
Bölgesi enflasyonunun temel nedeni ol-
duğu görülmektedir.

•	 Mart ayında AB enflasyonu önceki aya 
göre artış göstererek %2,8’e (şubat 
ayında %2,1), Euro Bölgesi enflasyonu 
%2,6’ya (şubat ayında %2,1) yükseldi. Bir 
önceki yılın aynı döneminde enflasyon 
AB ve Euro Bölgesinde %2,5 idi. 

•	 2026 yılı ilk çeyreğinde, AB ve Euro Böl-
gesi bir önceki çeyreğe oranla %0,1 bü-
yüme kaydetti. Bir önceki yılın aynı dö-
nemine oranla büyüme, AB’de %1, Euro 
Bölgesinde %0,8 oldu. 

•	 AB’de 2026 yılı Mart ayında istihdam 
%6’da sabit kalırken, Euro Bölgesinde 
%6,3’ten %6,2’ye geriledi. 

•	 Sanayi üretimi şubat ayında bir önceki 
aya göre AB ve Euro Bölgesinde %0,4 
yükseldi. 

Temel Göstergelerde Son Gelişmeler

(AB)* (Euro Bölgesi)*
2026  

(Euro Bölgesi)**
2027  

(Euro Bölgesi)**
2028  

(Euro Bölgesi)**

Büyüme 1,4% 1,2% 0,9% 1,3% 1,4%

Enflasyon 2,1% 1,9% 2,6% 2,0% 2,1%

İşsizlik 5,8% 6,2% 6,3% 6,3% 6,2%

Aylık İhracat (Milyar) 189,2 215,3

Aylık İthalat (Milyar) 195,1 217,2

Gösterge Faiz 2%

*: 31 Mart 2026 itibarıyla son Eurostat verileri 

**: AMB’nin Mart 2026 projeksiyonları
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Eurostat tarafından nisan ayında açıklanan 

AB’nin 2026 yılı Şubat ayı dış ticaret veri-

lerine göre, AB dışı ülkelerden mal ithalatı 

2025 yılı Şubat ayına göre %3,5 düşerek 

195,7 milyar euro oldu. 

Şubat ayında en önemli 10 ticaret ortağı ara-

sında yalnızca Çin (%3,4) ve Japonya’dan 

(%2,4) ithalatta artış yaşanırken, başta Gü-

ney Kore (%-15,4), Norveç (%-9) ve Türkiye 

(%-7,6) olmak üzere diğer önemli ticaret or-

taklarından ithalatta düşüş kaydedildi. 

Türkiye’den şubat ayı ithalatı 7,6 milyar 

euro olurken, Türkiye’ye ihracat %11,2 düşüş 

ile 8,9 milyar euroya, AB dışı ülkelere ihra-

cat ise %9,3 düşüş ile 204,7 milyar euroya 

geriledi. AB’nin en önemli ticaret ortakları 

arasında, yalnızca Hindistan (%11,2), Güney 

Kore (%5), Norveç (%1,7) ve BK’ya (%0,1) ih-

racatta artış görülürken, ABD (%-26,4), Ja-

ponya (%-18,8) ve Çin (%-16,1) başta olmak 

üzere diğer ticaret ortaklarına ihracat geri-

leme gösterdi.

Nisan ayında yayımlanan AB Tarım Ürün-

leri Ticareti Raporu’na göre, 2026 yılının 

ilk ayında, tarım ürünleri ithalatı geçen yı-

lın aynı dönemine göre %11 gerileyerek 14,4 

milyar euro oldu. 

Brezilya, Birleşik Krallık ve ABD, AB’nin en 

önemli 3 tedarikçisi olmaya devam etti. Fil-

dişi Sahili (%-41), Ukrayna (%-24), Çin (%-

17), ABD (%-14), BK (%-13) ve Türkiye’den 

(%-11) ithalat önemli ölçüde gerileme göste-

rirken, Brezilya’dan ithalat yüksek kahve, et 

ve yağlı tohum ithalatı nedeniyle %14 yük-

seldi. Türkiye, ocak ayında AB’ye gerçek-

leştirdiği 679 milyon euro ihracat ile AB’nin 

ithalatında Fildişi Sahili’ni geride bırakarak 

6. sıraya yükseldi.

AB’nin 2026 Ocak ayında en çok ithalat 

yaptığı ürün grupları sırasıyla; çay, kahve ve 

baharatlar, meyve ve yemişler ile yağlı to-

humlar ve protein bitkileri oldu.

Aynı dönemde AB tarım ürünleri ihraca-

tı ise %8 gerileme göstererek 17,5 milyar 

euro oldu. AB’nin en büyük 15 ihracat pa-

zarı içerisinde yalnızca BAE (%9) ve Ukray-

na’ya (%5) ihracatta artış görülürken, Türki-

ye (%-5) dâhil diğer tüm ticaret ortaklarına 

ihracatta düşüş yaşandı. Türkiye ihracatta 

AB’nin 7. büyük ticaret ortağı olmaya de-

vam ederken, Birleşik Krallık ise %23 pazar 

payı ile AB’nin açık ara en büyük ihracat pa-

zarı olmayı sürdürdü.

Avrupa Birliği’nin ithalatı şubat ayında 195,7 milyar euro oldu

AB tarım ürünleri ithalatı ocak ayında 14,4 milyar euro oldu
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Euratex’in AB tekstil ve hazır giyim sektö-

rü istatistiklerini ve kısa vadeli görünümünü 

ortaya koyan 2025 4. Çeyrek Görünüm Ra-

poru yayımlandı. Raporda özetle şu husus-

lar öne çıktı:

•	 Sektörde 2024 yılından beri karşılaşılan, 
zayıf talep kaynaklı ciro düşüşü, düşük 
maliyetli ithalat ve azalan küresel tica-
ret nedeniyle, 2025 yılında yıllık bazda 
satışlar düşerken, son çeyrekte ciroda 
istikrar ve ihracatta artış ile pozitif sin-
yaller görüldü.

•	 Tekstil ve konfeksiyon üretimi 2022 yı-

lından beri azalmaya devam etti. Düşük 

talep, iş ve üretim faaliyetlerini sınırlayan 

en önemli etken olmaya devam ederken, 

iş gücü eksikliği ikinci sırada yer aldı. 

•	 Sektörde istihdam, yeniden yapılanma, 

yüksek maliyetler ve nitelikli iş gücü ek-

sikliği nedeniyle tehlike altında. İstihdam 

her iki sektörde de hem geçtiğimiz çey-

reğe hem de geçtiğimiz yıla göre gerile-

me gösterdi.

•	 Üçüncü ülkelerden ithalat değer bazın-

da yıllık %8,1, bir önceki çeyreğe oranla 

ise %1,5 düşüş kaydederken, ticaret açığı 

yıllık bazda %41, bir önceki çeyreğe göre 

%27 azaldı.

•	 Türkiye’den ithalat tekstil sektöründe 

%13,4, konfeksiyon sektöründe %14 ge-

rileme kaydetti. Türkiye’yi tekstilde Bir-

leşik Krallık (%-11,7), Çin (%-11,3) ve Pa-

kistan (%-9,9) izlerken, konfeksiyon 

sektöründe Bangladeş (%-13,7) ve Çin 

(%-6,5) takip etti. 

•	 Tekstil sektöründe ihracat değer bazında 

%3,1 düşerken, hacim bazında sabit kaldı. 

En önemli ticaret ortaklarından Türkiye 

(%-10,9), Fas (%-9,3), ABD (%-8,5), Birle-

şik Krallık’a (%-4,6) ihracatta düşüş kay-

dedilirken, Çin’e ihracat %28,7 arttı. 

•	 Hazır giyim sektöründe ise ihracat de-

ğer bazında %2,7 gerilme gösterirken, 

hacim bazında %1,1 arttı. Önemli ticaret 

ortakları arasında, ABD (%-6), Türkiye 

(%-5,5), Çin (%-4,0) ve Birleşik Krallık’a 

(%-0,5) ihracat düşerken, yalnızca İsviç-

re’ye (%1,3) ihracatta kısıtlı büyüme kay-

dedildi. 

2026 yılı Mart ayı itibarıyla iş güveni her iki 

sektörde de gerileme gösterdi.

EURATEX 4. Çeyrek Sektör Görünüm Raporu’nu yayımladı
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AB KURUMLARI - POLİTİKALAR 
VE UYGULAMALAR

Avrupa Komisyonu tarafından, “Made in 
EU” girişiminin yer aldığı Sanayi Hızlandır-
ma Yasası kapsamında başlatılan kamuoyu 
istişare süreci için son tarih 11 Haziran 2026 
tarihine uzatıldı.

TİM, ilgili İhracatçı Birliklerimiz ve firmaları-
mızın yanı sıra, firmalarımızın tedarik ağla-
rında bulunan AB şirketlerinin istişare süre-
cine katılımı yüksek önemdedir.

Sanayi Hızlandırma Yasası teklifi, sonraki 
aşamada Komisyon, Parlamento ve Konsey 
arasında yürütülecek müzakerelerle nihai 
halini alacak.

Ülkemizin de prensip olarak kapsamda yer 
aldığı mevcut taslak, özellikle otomotiv 
sektöründe ülkemiz açısında bazı iyileştir-
melere ihtiyaç duyuyor. Nitekim, Avrupa 

Komisyonu tarafından 16 Aralık tarihinde 
açıklanan Temiz Kurumsal Araçlar (Clean 
Corporate Vehicles) Yönetmelik taslağı ile, 
üye ülkelerin yalnızca “Avrupa Birliği’nde 
üretilmiş” olan kurumsal otomobil ve ha-
fif ticari araçların yaygınlaştırılmasına mali 
destek sağlaması önerilmişti. Sanayi Hız-
landırma Yasası taslağı dikkatli bir şekilde 
incelendiğinde, söz konusu mevzuat bağ-
lamındaki “Avrupa Birliği’nde üretilmiş” 
ibaresinin Gümrük Birliği ve STA ortaklarını 
kapsamadığı anlaşılıyor. Teklifin bu şekilde 
kabul edilmesi durumunda, Temiz Kurum-
sal Araçlar yönetmeliği kapsamında ülke-
miz menşeli ürünlerin kapsam dışında kal-
ma riski bulunuyor.   

Ayrıca, otomotiv ürünlerinde kamu alımı 
prosedürleri kapsamında satın alınan, ki-

Made in EU teklifine görüş süreci başladıw

AB BÜLTENİ6
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ralanan, uzun dönem kiralama veya taksit-
le kiralama yöntemiyle temin edilen yeni saf 
elektrikli araçlar (PEV), araç dışı şarj edilebi-
len hibrit elektrikli araçlar (OVC-HEV) veya 
yakıt hücreli araçların (FCV) da AB menşe 
gerekliliklerine uygun olması gerekmek-
te olup, taslak metinde bu hükümlerin dü-
zenlendiği Ek III’te yerli içerik kullanımı için 
Gümrük Birliği’ne atıf yapan maddeler refe-
rans gösterilmekle birlikte, “Aracın AB içinde 
monte edilmesi” şartının ülkemizi kapsayıp 
kapsamadığı belirsizliğini koruyor.

Öte yandan, taslak Sanayi Hızlandırma Yasa-
sı mevcut haliyle sadece belirli enerji yoğun 
sektörleri, otomotiv sanayisini ve net sıfır 
teknolojileri kapsamakla birlikte, Komisyon 
tarafından AB üretimini güçlendirmek üzere 
benzer sanayi politikaları, çeşitli enstrüman-
lar ile önümüzdeki dönemde farklı sektör-
lerde gündeme gelebilecektir. Nitekim, Ko-
misyon’un içecek üreticilerini AB orijinli geri 
dönüştürülmüş içerikle üretilmiş plastik şişe 
kullanmaya zorlayan mevzuat teklifindeki 
“Made in EU” kapsamında ülkemiz yer alma-
maktadır. Bu bağlamda, daha ılımlı bir yakla-
şım içindeki Almanya’nın tersine Fransa’nın 
sektör/ürün kapsamın genişletilmesi yönün-
de çaba gösterdiğinin not edilmesinde ya-
rar vardır. Bu nedenle, AB’nin “Made in EU” 

konusundaki tüm mevzuat ve politika öne-
rilerinin Gümrük Birliği ortağı olarak Avrupa 
tedarik zincirinin ayrılmaz bir parçası olan 
ülkemizi dikkate alması gerektiği yönündeki 
pozisyonumuzun, istişare sürecinde vurgu-
lanması gerekmektedir.

İlave olarak, istişare sürecinde paylaşılacak 
görüşlerde, Türkiye ile mevcut tedarik zinci-
rinin ülkemizde yatırımı bulunan AB firmala-
rı ve Türkiye ile derin tedarik ağları bulunan 
AB’de yerleşik firmalar için önemini ortaya 
koyacak somut veri ve değerlendirmelere 
yer verilmesi önem arz etmektedir.

Ülkemizde yatırımı bulunan Avrupa firmala-
rı ve ülkemiz ile tedarik ağı bulunan AB’de 
yerleşik firmalar tarafından istişare sürecine 
katılımı sağlanarak, söz konusu veri ve de-
ğerlendirmelerin paylaşılması ayrıca önemli 
olup, firma ve Birliklerimizin bu amaçla pro-
aktif bir pozisyon almasında yarar görül-
mektedir. 

Sektörlerimizin, bu genel bakışın yanı sıra il-
gili taslağı kendi sektörel çıkarlarına etkileri 
bağlamında ayrıntılı biçimde inceleyerek var-
sa riskli olabileceği değerlendirilen hususlara 
dair somut bilgiye dayalı değerlendirme ve 
itirazlarını da vurgulamak için bu süreci de-
ğerlendirmelerinde yarar görülmektedir.

Sanayi Hızlandırma Yasası görüşülmeye baş-
landı Avrupa Komisyonu’nun Sanayi Hızlan-
dırma Yasası teklifine yönelik olarak AB Kon-
seyi’nin 27 Nisan tarihinde gerçekleştirilen ilk 
toplantısında;

•	 Üye ülkelerce mevzuat ile getirilen kuralla-
rın uygulanabilirliği ve pratik yönleri hak-
kında Komisyon’a sorular yöneltildi.

•	 Avusturya, Çekya, Finlandiya, Hollanda, 
Slovakya ve İsveç, hedef odaklı ve orantılı 

“Made in Europe” kuralları çağrısında bu-

lundu. 

•	 Malta, Portekiz, Slovenya ve İspanya tara-

fından mevzuatın alıcılar açısından fiyatlar 

üzerindeki etkisine dikkat çekildi.

•	 Avusturya, AB tercihi kurallarının uygula-

nabilirliğini tartışmaya açtı.

•	 Polonya ve İsveç, mevzuatla AB girdisi kul-

lanımının teşvik edilmesi halinde, AB üreti-

AB Gümrük Reform Paketi üzerinde uzlaşı sağlandı
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Çin’den AB’ye Sanayi Hızlandırma Yasası uyarısı

SKDM sertifika fiyatı 75,36 euro oldu

Çin Ticaret Bakanlığı tarafından 27 Nisan 
tarihinde yapılan açıklamada, Sanayi Hız-
landırma Yasası’nın kabul edilmesi halinde 
AB’ye karşı önlemler alınacağı belirtildi. Ba-
kanlık tarafından, AB’nin metni mevcut ha-
liyle kabul ederek Çinli şirketlerin çıkarlarına 
zarar vermesi durumunda, Çin’in karşı ön-
lemler almaktan başka seçeneği kalmayaca-
ğı ifade edildi.

Avrupa Komisyonu Sözcüsü Siobhan Mc-
Garry tarafından, AB’nin “dünyanın en açık 
pazarlarından biri” olduğu, ancak bu açıklı-
ğın karşılıklılık temelinde muamele görmesi 
gerektiği açıklandı.

Konuya ilişkin aşağıda yer alan mesajı-
mızda bildirdiğimiz üzere, Avrupa Ko-
misyonu 2026 birinci çeyreği için SKDM 
sertifika fiyatını 75,36 euro olarak açıkla-

dı. SKMD sertifikalarının 2027 yılı Şubat 
ayından itibaren, 2026 yılı ithalatlarını da 
kapsayacak şekilde satın alınması gere-
kecek.

cilerinin bu ihtiyacı karşılayabilecek yeterli 
üretim kapasitesine sahip olup olmadığını 
sorguladı.

•	 Fransa, kuralların katı bir şekilde uygulan-
masını talep eden tek ülke oldu ve kapsa-
mın genişletilerek daha fazla ürünün dâhil 

edilmesini istedi. Fransa ayrıca, AB dışı 

ülkelerin kapsama girmesine muhalefetini 

sürdürürken, kapsamın geniş tutulması du-

rumunda söz konusu ülkelerdeki iştirakler 

aracılığıyla politikanın etkisiz hale getirebi-

leceğine yönelik endişelerini dile getirdi. 
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Almanya ve Avrupa makine ve ekipmanları 
sektörünü temsil eden Alman Makine Üreti-
cileri Birliği (VDMA) tarafından Avrupa’nın 
önde gelen yayın organlarından biri olan Eu-
ractiv’de yayımlatılan makalede;

•	 Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizma-
sı’nın (SKDM) Avrupa’nın makine ve ekip-
man imalat sektörü açısından kritik bir dö-
nüm noktası olduğu;

•	 Mekanizma ile iklim ve Avrupa sanayisinin 
korunmasının amaçlandığı, ancak makine 
sektörünün iklim dostu, dayanıklı ve stra-
tejik açıdan egemen bir AB için hayati öne-
me sahip teknolojiler üretmesine rağmen, 
SKDM ile ortaya çıkacak maliyet artışının 
sektörü riske attığı;

•	 Nitekim, sektörün derin küresel tedarik zin-
cirlerine dayandığı; makine üreticilerinin, 
çoğu AB dışında bulunan ve Avrupa’da te-
min edilemeyen yüksek uzmanlık gerekti-
ren bileşenler üreten yüzlerce tedarikçiye 
bağımlı olduğu; bu girdiler için doğrulan-
mış, ürün bazlı emisyon verilerinin toplan-
masının pratikte son derece zor ve hatta 
bazı durumlarda imkansız olduğu; teda-
rikçilerin çoğu zaman AB gerekliliklerine 
uygun emisyon verisi sağlayacak teknik 
kapasite ve veri altyapısına sahip olmadığı;

•	 VDMA tarafından yapılan anket çalışmasın-
da, sektörde yer alan şirketlerin %76’sının, 
üçüncü ülkelerdeki tedarikçilerinin %10’un-
dan daha azından güvenilir emisyon verisi 
alabildikleri, bir başka deyişle şirketlerin, 
SKDM beyanlarının %90’ından fazlası için 
Avrupa Komisyonu’nun yüksek varsayılan 
değerlerini kullanmak zorunda kalacağı; 
uygulamada şirketlerin, yüksek emisyon-
lar nedeniyle değil, kontrolleri dışında olan 
veri eksikliği nedeniyle cezalandırılacağı;

•	 SKDM nedeniyle oluşacak ilave maliyet-
lerin, sanayi faaliyetlerinin ve istihdamın 
Avrupa dışına kaymasına yol açabileceği; 
VDMA anketine göre, makine şirketlerinin 
%39’unun SKDM nedeniyle üretim veya 
montaj faaliyetlerini AB dışına taşımayı 
değerlendirdiği; böylesi bir riskin sektör-
de %10 ila %25 arasında istihdam kaybına 
yol açabileceği; SKDM’nin karbon kaçağını 
önlemek yerine sanayi faaliyetlerinin ve is-
tihdamın Avrupa dışına kaymasına neden 
olabileceği;

•	 Çelik gibi sektörler koruyucu önlemlerden 
ve ücretsiz tahsisatlardan faydalanırken, 
bu ürünlerin kullanıcısı sektörlerin eşde-
ğer korumalar olmaksızın ek maliyetlere 
maruz kaldığı; AB’nin SKDM’nin makine 
parçaları ve makine ürünleri dâhil olmak 
üzere 180’den fazla nihai ürüne genişle-
tilmesi planının hayata geçirilmesi duru-
munda, zaten veri erişimi sorunu yaşayan 
sektörde, maliyetler ve idari yükün katla-
narak artacağı;

•	 En ideal senaryoda SKDM’nin başarısız bir 
araç olarak tamamen kaldırılması gerekti-
ği; ancak bunun siyasi olarak olası olmadığı 
dikkate alındığında, kapsamı genişletilme-
den önce mevcut eksikliklerin acilen gide-
rilmesi gerektiği; bu kapsamda SKDM’nin 
nihai ürünlere genişletilmesi planının dur-
durulması, gerçekçi varsayılan değerler 
belirlenmesi ve idari yükün önemli ölçüde 
azaltılması gerektiği belirtildi.

TİM Brüksel Temsilciliğimizin Avrupa’daki 
makine üreticilerinin çekirdeğini oluşturan 
Alman Makine Üreticileri Birliğinin (VDMA) 
Brüksel Temsilciliği ile yaptığı temaslar da, 
VDMA’nın SKDM kapsamının genişletilmesi-
ne şiddetle karşı olduğunu teyit etti.

SKDM’nin makine sektörüne etkileri gündemde
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Avrupa çelik ticareti ve dağıtımı sektörünü 

temsil eden EUROMETAL, 400 imzacı ile 

Avrupa çelik ve metal sanayisinin korunma-

sı için çağrı metni yayımladı. Metinde;

•	 Avrupa çelik ve çelik yoğun ürünler piya-
sasını korumak üzere, etkili ticaret önlem-
leri alması gerektiği; bu önlemlerin ABD 
ve Kanada gibi ticaret ortakları tarafından 
hâlihazırda uygulanmakta olan önlemler 
ile eşdeğer olması gerektiği; bu kapsam-
da 73-95 arası fasıllarda gümrük vergisi ve 
kota uygulanması çağrısında bulunulduğu;

•	 İklim hedefleri korunurken, sektörün ulus-
lararası rekabetçiliğine zarar verilmemesi 
gerektiği;

•	 Çin, Hindistan ve ABD gibi rakiplerle ben-

zer şekilde, AB’nin çelik ve diğer kritik 
ürünlerde açık bir “Made in EU” kriteri ge-
tirmesi gerektiği; 

•	 Sınırda Karbon Düzenleme Mekanizma-
sı’nın (SKDM), çelik türevleri ve çelik yo-
ğun ürünlere de genişletilmesi çağrısında 
bulunulduğu belirtilmektedir. 

EUROMETAL tarafından, kendileri tarafın-

dan yapılan çağrıya ilave olarak, Avrupa 

Çelik Üreticileri Birliği EUROFER’in de, çelik 

ürünlerindeki korumacı tedbirlerin çelik tü-

revleri ve çelik yoğun ürünlere genişletilme-

si için çalıştığı; ayrıca, otomotiv sektöründe 

etkili bir ticaret korunması tedbiri talebi bu-

lunduğu belirtildi.

Avrupa Komisyonu tarafından Sınırda Kar-

bon Düzenleme Mekanizması’nın (SKDM) 

1 Ocak 2028 tarihinden itibaren makine ve 

ev aletleri gibi çelik ve alüminyum yoğun 

180 ürünü kapsayacak şekilde genişletilme-

sine yönelik 17 Aralık 2025 tarihinde sunu-

lan mevzuat taslağı, Avrupa Parlamentosu 

ve AB Konseyi altında üye ülkeler tarafından 

tartışılıyor. 

Avrupa Parlamentosu Çevre Komitesi (ENVI) 

Raportörü Mohammed Chahim tarafından 14 

Nisan tarihinde Parlamento pozisyonunu or-

taya koyacak taslak rapor yayımlandı. Ben-

zer şekilde, AB Dönem Başkanlığını yürüten 

Güney Kıbrıs Rum Kesimi tarafından Konsey 

pozisyonunu ortaya koymak üzere hazırla-

nan taslak metin üye ülkeler ile paylaşıldı. 

Gerek Parlamento gerek Konsey tarafından, 

SKDM’nin kapsamının genişletilmesine dair 

Komisyon önerisi genel hatlarıyla destek 

görürken, kurumlar arası üçlü müzakereler, 

Parlamento ve Konsey’in resmi pozisyonla-

rını kabul etmelerinin ardından önümüzdeki 

aylarda başlatılacak.

EUROMETAL’den SKDM kapsamının genişletilmesi çağrısı

AB kurumları SKDM’nin genişletilmesini tartışıyor
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Fransa Ekolojik Geçiş Bakanlığı Enerji ve İklim 

Genel Müdürlüğü tarafından 28 Nisan’da dü-

zenlenen webinarda, Sınırda Karbon Düzenle-

me Mekanizması (SKDM) çerçevesinde 2027 

yılında gerçekleştirilmesi gerekecek denetim-

lerine yönelik yeterli sayıda doğrulayıcının 

zamanında hazır olmayacağı uyarısında bulu-

nuldu. Avrupa Komisyonu tarafından, sahada 

denetimlerin 2027’nin başlarında başlayabil-

mesi için akreditasyon takviminin planlandığı 

gibi ilerlediği savunulurken, SKDM denetim-

leri için her bir doğrulama kuruluşunun, ön-

celikle SKDM çalışmaları için gerekli teknik 

kaynaklara sahip olduğunun teyit edilmesi 

gerekiyor.  Akreditasyon süreci, AB üye dev-

letleri arasında farklı hızlarda ilerlerken, hâli-

hazırda yalnızca Hollanda, İsveç ve İtalya’nın 

başvuru kabul ettiği belirtiliyor. 

Ukrayna çelik sektörü tarafından, ocak 

ayında yürürlüğe giren AB’nin Sınırda Kar-

bon Düzenleme Mekanizması’nın (SKDM), 

çelik ürünlerinde ithalatçıların karbon ücreti 

ödemelerini zorunlu kılmasının, hâlihazırda 

uzayan savaş, enerji kesintileri ve iş gücü 

kaybı nedeniyle zor bir dönem geçiren sek-

törde ek maliyet yaratarak sektöre ağır dar-

be vurduğu belirtiliyor. ArcelorMittal Kryvyi 

Rih CEO’su tarafından, AB’de müşterilerin 

ton başına yaklaşık 60 ila 90 dolar ek ver-

gi geleceğini öğrendikten sonra 2026’nın 

ilk çeyreğine ait tüm siparişleri iptal ettiği 

ve bunun yaklaşık 300.000 tonluk bir ka-

yıp anlamına geldiği ifade edilirken, şirketin 

bir tesisi kapattığı ve en az 3.400 istihdam 

kaybı yaşandığı belirtildi.

Avrupa Komisyonu tarafından 28 Nisan tari-

hinde, AB mevzuatının daha açık, daha basit, 

daha etkin şekilde uygulanmasını sağlamak 

üzere bir bildirim yayımlandı. Bildirim kapsa-

mında,

•	 AB mevzuatının anlaşılması, uygulanması 
ve denetlenmesinin kolay olması amacıyla 
mevzuat tasarımının sadeleştirileceği;

•	 Her yasa teklifinde kimlerin hangi yüküm-
lülükleri üstleneceği, nasıl uyum sağlaya-
cağı ve uyumsuzluğun sonuçlarının açıkça 
ortaya konulacağı;

•	 AB tarafından iddialı politikalar izlenme-
ye devam edilirken, mevcut geniş mevzu-

at stokunun düzenli hale getirileceği; bu 
kapsamda hazırlanacak bir Eylem Planı ile 
mevzuatlar arasındaki tutarsızlıklar, örtüş-
meler ve aşırı karmaşık hükümlerin ele alı-
nacağı;

•	 Komisyon’un, üye devletlerin AB mevzua-
tında öngörülenin ötesinde daha katı veya 

kapsamlı kurallar uyguladıkları durumlarda 

ortaya çıkan gereksiz karmaşıklık ve en-

gelleri tespit edip gidermelerine yardımcı 

olacağı;

Komisyon’un, seçilmiş politika alanlarında Tek 

Pazar kurallarının uygulanmasını güçlendire-

ceği belirtildi. 

Fransa’dan SKDM Doğrulayıcı Eksikliği uyarısı

Ukrayna çelik üreticileri SKDM uygulamasından rahatsız 

Komisyon’dan AB Kurallarını Sadeleştirme Planı
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AccelerateEU Planı açıklandı

Avrupa Komisyonu tarafından, Rusya-Uk-

rayna krizinin ardından İran’da yaşanan ge-

lişmeler ile birlikte ithal fosil yakıtlara ba-

ğımlılık nedeniyle son beş yılda ikinci kez 

yaşanan enerji krizine karşı 22 Nisan tarihin-

de AccelerateEU planı açıklandı. 

Orta Doğu’daki çatışma ile birlikte, AB’nin 

enerji ithalatına ilave 24 milyar euro harca-

dığı; mevcut jeopolitik durumun, temiz, gü-

venli ve uygun fiyatlı enerjiye geçişin hızlan-

dırılmasının ekonomik ve güvenlik açısından 

zorunlu olduğunu açıkça ortaya koyduğu; 

AccelerateEU planı ile, dalgalı fosil yakıt pi-

yasalarına bağımlılığın daha da azaltılması 

ve Avrupa’nın gelecekteki risklere karşı da-

yanıklılığının artırılmasının amaçlandığı be-

lirtildi. Bu amaçla, yerli temiz enerji ve elekt-

rifikasyon temelinde kısa vadeli önlemler ile 

daha uzun vadeli yapısal etkiler doğuracak 

tedbirlerin bir araya getirildiği açıklandı. 

Plan kapsamında;

•	 Komisyon’un üye devlet düzeyindeki ön-
lemlerin tam koordinasyon içinde yürü-
tülmesini sağlayacağı; 

•	 Yeni bir Yakıt Gözlemevi kurulacağı; Göz-
lemevi’nin, AB’de taşımacılık yakıtlarının 
üretimi, ithalatı, ihracatı ve stok seviyele-
rini izleyeceği;

•	 Sanayi dâhil, tüketicilerin fiyat artışla-
rından korunması için gelir destekleri ve 
enerji kuponları gibi enstrümanlar kulla-
nılacağı; kırılgan durumda bulunan ha-
nehalkları için elektrik üzerindeki tüketim 
vergilerinin düşürülebileceği;

•	 Üye ülkelere daha fazla esneklik sağlaya-
cak bir Geçici Devlet Yardımı Çerçevesi 
kabul edileceği; söz konusu devlet yardı-
mı düzenlemesi ile, özellikle enerji krizin-
den en çok etkilenen ekonomik sektörle-

re destek sağlanacağı;

•	 Petrol, gaz ve fosil yakıt yerini alacak yer-
li temiz enerjiye geçişin hızlandırılması 
amacıyla, yaz aylarına kadar bir Elektri-
fikasyon Eylem Planı sunulacağı; bu plan 
kapsamında iddialı bir elektrifikasyon he-
defi ve sanayi, ulaşım ve binalarda elekt-
rifikasyonun önündeki engellerin kaldırıl-
masına yönelik tedbirlerin yer alacağı;  

•	 Elektrifikasyon için şebeke altyapısının 
güçlendirileceği; mevcut yenilenebi-
lir enerji altyapısının azami kullanımının 
önemli olduğu; büyük rüzgar santralleri 
ve açık deniz rüzgarı ile hidroelektrik dâ-
hil yenilenebilir tesislerin hızla güçlendi-
rilmesinin kısa sürede ek kapasite sağla-
yabileceği; 

•	 Komisyon’un, şebeke ücretleri ve vergi-
lendirmeye ilişkin bir yasa teklifi sunacağı 
ve elektrik enerjisinin fosil yakıtlara kıyas-
la daha düşük vergilendirilmesini sağla-
yacağı; 

•	 AB düzeyinde önemli finansman kaynak-
ları mevcut olsa da, yalnızca kamu kay-
naklarının enerji dönüşümü için gerekli 

yıllık 660 milyar avroluk yatırım ihtiyacı-

nı karşılamaya yetmeyeceği; bu nedenle 
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Komisyon’dan AB Kurallarını Sadeleştirme Planı

Kritik hammaddelerde Alıcı-Tedarikçi Platformu kuruluyor

Avrupa Komisyonu tarafından 28 Nisan tari-
hinde, AB mevzuatının daha açık, daha ba-
sit, daha etkin şekilde uygulanmasını sağla-
mak üzere bir bildirim yayımlandı. Bildirim 
kapsamında,

•	 AB mevzuatının anlaşılması, uygulanması 
ve denetlenmesinin kolay olması amacıy-
la mevzuat tasarımının sadeleştirileceği;

•	 Her yasa teklifinde kimlerin hangi yüküm-
lülükleri üstleneceği, nasıl uyum sağlaya-
cağı ve uyumsuzluğun sonuçlarının açık-
ça ortaya konulacağı;

•	 AB tarafından iddialı politikalar izlenme-
ye devam edilirken, mevcut geniş mevzu-

at stokunun düzenli hale getirileceği; bu 
kapsamda hazırlanacak bir Eylem Planı 
ile mevzuatlar arasındaki tutarsızlıklar, ör-
tüşmeler ve aşırı karmaşık hükümlerin ele 
alınacağı;

•	 Komisyon’un, üye devletlerin AB mev-
zuatında öngörülenin ötesinde daha katı 
veya kapsamlı kurallar uyguladıkları du-
rumlarda ortaya çıkan gereksiz karmaşık-
lık ve engelleri tespit edip gidermelerine 
yardımcı olacağı;

•	 Komisyon’un, seçilmiş politika alanlarında 
Tek Pazar kurallarının uygulanmasını güç-
lendireceği belirtildi. 

Avrupa Komisyonu, kritik hammaddelerde 
alıcıları ve tedarikçileri bir araya getirmek 
üzere bir AB Enerji Platformu kurulacağını 
açıkladı. 

Kritik Ham Maddeler Yasası kapsamında yer 
alan 17 stratejik hammaddeyi (boksit/alü-
mina/alüminyum, bizmut, bor, kobalt, bakır, 
galyum, germanyum, lityum, magnezyum 
metali, manganez, grafit, nikel, platin grubu 
metaller, kalıcı mıknatıslar için nadir toprak 
elementleri (Nd, Pr, Tb, Dy, Gd, Sm ve Ce) 
ve kalıcı mıknatıslar, silisyum metali, titan-
yum metali, tungsten) kapsayacak platforma 
nisan ayı sonuna kadar https://energy-plat-
form.ec.europa.eu/portal/registration adre-
sinden kayıt olmak mümkündür.

Alıcılar ile satıcıların yanı sıra finansal kuru-

luşlar ve depolama hizmet sağlayıcılarının da 
yer alması öngörülen platformun, AB alıcıları 
için tedarikçi bulma ve taleplerin birleştiril-
mesine olanak sağlayarak diğer Avrupalı alı-
cılarla iş birliği yapma olanakları sağlaması; 
tedarikçiler için ise Avrupa genelindeki alıcı-
lara erişim sağlama, üretim projelerini geliş-
tirmek için finansal kuruluşlarla bağlantı kur-
ma ve yatırım projeleri için partnerler bulma 
gibi avantajlar sağlaması beklenmektedir.

özel yatırımları hızlandırmak amacıyla fi-

nans sektörü, büyük kurumsal yatırımcı-

lar, sanayi liderleri, proje geliştiricileri ve 

kamu finansman kuruluşlarını bir araya 

getirecek bir “Temiz Enerji Yatırım Zirve-

si” düzenleneceği açıklandı. 
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AB’den Rusya’ya yeni yaptırım kısıtlamaları

AB tarım ithalatında bakır MRL seviyeleri yükseltildi

AB’de gıda ve tarımda limit değişiklikleri

AB, Rusya’ya yönelik 20. yaptırım paketi-
ni kabul etti. Paket kapsamında, Rusya’nın 
askeri-sanayi kompleksine doğrudan veya 
dolaylı destek sağlayan ya da yaptırımları 
aşan 60 kuruluş listeye eklenirken, Türki-
ye’den de dört firma listede yer aldı.

Ayrıca, Rusya’nın askeri-sanayi kompleksini 
daha da zayıflatmak amacıyla, 

•	 Rusya’nın savunma ve güvenlik sektörü-
nü geliştirebilecek veya askeri sistemlerin 
üretiminde kullanılabilecek laboratuvar 
cam malzemeleri, belirli yüksek perfor-
manslı yağlayıcılar ve bunların katkı mad-
deleri ile enerjik malzemelerin (patlayıcı-
lar vb.) ihracatı yasaklandı.

•	 Rusya’nın sanayi kapasitesini güçlendire-
bilecek kimyasallar, kauçuk, çelik ürünleri, 
metal üretim araçları ve endüstriyel trak-

törlerde ilave ihracat kısıtlamaları getiril-
di.

•	 Belirli çelik borular, pompalar, sondaj 
ekipmanları ve vinçli gemiler gibi ürünle-
rin Rusya’ya satışı yasaklandı.

Yaptırım paketi ve ihracat ve ithalat kısıtla-
malarına tabi tüm ürünlere AB Resmi Ga-
zetesi’nin 23 Nisan tarihli nüshasında erişim 
sağlanabilmektedir.

AB Resmi Gazetesi’nde yayımlanan Yönet-
melik ile, belirli tarım ürünlerinde bakır için 
maksimum kalıntı seviyelerini (MRL) yük-
seltti. 

MRL seviyeleri, ağaç yemişleri için 30 mg/
kg’dan 40’a, elma ve armut için 5 mg/kg’dan 

6’ya, şeftali için 5 mg/kg’dan 8’e, üzüm için 
50 mg/kg’dan 100’e, domates ve patlıcan 
için 5 mg/kg’dan 10’a, tatlı biber için 5 mg/
kg’dan 20’ye yükseltildi.

Yeni MRL seviyeleri 6 Mayıs 2026 tarihinden 
itibaren uygulanacaktır.

Avrupa Komisyonu tarafından Dünya Tica-
ret Örgütü’ne yapılan üç farklı bildirim ile;

•	 Avrupa Gıda Güvenliği Otoritesi (EFSA) 
tarafından, bebek mamaları ve işlenmiş 
tahıl bazlı gıdalarda furan, 2-metilfuran 
ve 3-metilfuran bileşiklerinin gıdalarda 
bulunmasının uzun vadede karaciğer ha-
sarına yol açabileceğinin tespit edilmesi-
nin ardından, bu maddelerin toplamı için 

30 mg/kg ile 80 mg/kg arasında değişen 
miktarda maksimum limitler belirlenme-
sinin;

•	 Bebekler ve küçük çocuklar için hazırla-
nan belirli işlenmiş tahıl bazlı gıdalar ile 
bu gıdaların üretiminde kullanılan bitkisel 
ve hayvansal yağlardaki glisidil yağ asidi 
esterleri (glisidol) ve 3-MCPD maddeleri-
nin bebeklerin ve küçük çocukların sağ-
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Tarım ürünlerinde 5 aktif madde MRL listesinden çıkartıldı

AB Resmi Gazetesi’nde 1 Nisan tarihinde ya-
yımlanan Yönetmelik ile, 5 aktif madde (iş-
lenmiş Allium fistulosum, willaertia magna li-
zatı, magnezyum hidroksit E528, onobrychis 
viciifolia kurutulmuş peletleri ve vitis vinifera 
L. çekirdeği özütü) maksimum kalıntı sevi-
yelerine (MRL) tabi olmayan maddelerin yer 
aldığı Ek IV listesine dâhil edilmiştir.

Yapılan değerlendirmeler sonucunda, bu 
maddelerin kullanım koşullarının tüketici-

ler için risk oluşturabilecek bir kalıntıya yol 
açmayacağı tespit edilmiş olup, bu madde-
ler için daha önce uygulanan 0,01 mg/kg'lık 
MRL değeri artık geçerli olmayacaktır.

İhracatçılarımız için, ürünlerde bu beş mad-
deye ilişkin kalıntı miktarlarının 0,01 mg/kg 
seviyesinin altında tutulması zorunluluğu or-
tadan kalkmıştır.

Yönetmelik, yayımından yirmi gün sonra yü-
rürlüğe girmiştir.

lığı üzerindeki olası olumsuz etkileri ne-
deniyle yeni üst limitler belirlenmesi veya 
mevcut limitlerin düşürülmesinin; 

•	 Birçok meyve, sebze ve tahıl ürününde 
alfa-sipermetrin kalıntısının için yeni dü-
şük limitler belirlenmesinin planlandığı 
bildirildi. 

DTÖ üyesi ülke otoriteleri söz konusu teklif-
lere ilişkin görüşlerini 2026 Mayıs ayına ka-
dar iletebilecekler. Mevzuatların 2027/28’de 
uygulanması bekleniyor. 

Öte yandan, AB Resmi Gazetesi’nde ya-
yımlanan Yönetmelikler ile, 20 Nisan 2026 
tarihinden itibaren geçerli olacak şekilde 
domates, tatlı biber (dolmalık biber) ve 
patlıcan ürünlerinde fenazaquin ile may-

danoz, böğürtlen, ahududu, yaban mersini, 
frenk üzümü, kuşburnu, dut ve diğer “küçük 
meyveler ve üzümsü meyveler” grubunda 
cyflufenamid maddesi için MRL değerleri 
artırıldı.
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Avrupa Komisyonu 20 Nisan’da, hâlihazırda 

askıda bulunan AB-Suriye İşbirliği Anlaşma-

sı’nın yeniden uygulamaya konulması için AB 

Konseyi’ne teklif sundu.

Anlaşma ile, Suriye menşeli birçok sanayi 

ürününün AB’ye ithalatında gümrük vergileri 

kaldırılmıştı.

Teklifin Konsey tarafından kabul edilmesi du-

rumunda, Suriye menşeli ürünler AB pazarı-

na yeniden serbest erişim sağlayabilecek. 

AB Dışişleri ve Güvenlik Politikası Yüksek 

Temsilcisi ve Avrupa Komisyonu Başkan Yar-

dımcısı Kaja Kallas ile Bangladeş Dışişleri Ba-

kanı Khalilur Rahman tarafından 20 Nisan’da 

AB ve Bangladeş arasındaki ikili ilişkilerin 

güçlendirilmesi amacıyla Ortaklık ve İşbirliği 

Anlaşması parafe edildi.

Anlaşma ile, siyasi diyalog, ticaret ve yatırım, 

enerji, ulaştırma, tarım, göç, güvenlik, finans, 

denizcilik işleri ve halklar arası temaslar gibi 

alanlarda iş birliğinin artırılması hedeflen-

mektedir.

AB, Bangladeş’in en büyük ticaret ortağı ko-

numunda bulunmakta olup, taraflar arasın-

da ticaret hacmi 22 milyar euro düzeyinde-

dir. Bangladeş, 2001 yılından bu yana AB’nin 

“Silahlar Hariç Her Şey” (EBA) düzenlemesi 

kapsamında, silah ve mühimmat dışındaki 

tüm ihracat ürünlerinde AB pazarına gümrük 

vergisiz ve kotasız erişim sağlamaktadır.

Bangladeş’in en az gelişmiş ülke (EAGÜ) sta-

tüsünü kaybetmesiyle gelişmiş ülke pazar-

larına giriş avantajlarında kayıplar meydana 

gelecektir. Bu durumun özellikle Bangladeş 

ekonomisi ve istihdamı için büyük önem taşı-

yan ana ihracat kalemi hazır giyim sektörüne 

ciddi zarar vermesi muhtemeldir. Bangladeş 

hükümeti, EAGÜ statüsünün 2029 yılına ka-

dar uzatılması için BM’ye başvurmuş olmak-

la birlikte sürecin nasıl sonuçlanacağı henüz 

belirsizdir.

Bangladeş’in, EAGÜ’ler için uygulamadaki 

“silahlar hariç her şey” kuralı kapsamında AB 

pazarına vergisiz erişim hakkının kaybı du-

rumunda GSP+ mekanizmasına dâhil olma-

yı hedeflediği anlaşılmaktadır. Öte yandan, 

daha az tercih edilen bir diğer alternatif ola-

rak bir serbest ticaret anlaşması da ihtimal 

dâhilinde olmakla birlikte her iki durumda da 

daha sıkı menşe kuralları gündeme gelebile-

cektir.

Suriye’den AB’ye tercihli ticaret yeniden hayata geçiriliyor

AB ve Bangladeş arasında Ortaklık ve İşbirliği Anlaşması tamamlandı

TİCARİ VE EKONOMİK  
İLİŞKİLER
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AB TİCARET POLİTİKASI  
ÖNLEMLERİ

AB Resmi Gazetesi’nde yayımlanan;

•	 30 Nisan tarihli Bildirim ile, Çin menşeli 
23.09 ve 29.22 başlık altında sınıflandırılan 
lizin ithalatına yönelik anti-damping soruş-
turması başlatıldığı duyuruldu.

•	 28 Nisan tarihli Yönetmelik ile, Çin menşeli 
21.06, 23.03, 23.09 ve 35.04 başlık altında 
sınıflandırılan bezelye proteini ithalatında 
%40,5 ile %67,4 arasında değişen oranlar-
da geçici anti damping önlemi alındı.

•	 17 Nisan tarihli Bildirim ile, Çin, Rusya ve 
Belarus menşeli 73.06 başlık altında sınıf-
landırılan belirli demir veya alaşımsız çelik-
ten boru ve tüp ithalatında uygulanan an-
ti-damping önlemine ilişkin nihai gözden 
geçirme soruşturması başlatıldığı duyurul-
du.

•	 16 Nisan tarihli Bildirim ile, Çin ve Endo-
nezya menşeli 29.22 başlık altında sınıflan-
dırılan monosodyum glutamat ithalatında 
uygulanan anti-damping önlemine yönelik 
nihai gözden geçirme soruşturması başla-
tıldı.

•	 15 Nisan tarihli Yönetmelik ile, Brezilya 
menşeli 44.12 başlık altında sınıflandırılan 
yumuşak ağaç kontrplak ithalatında %5,4 
oranında nihai anti-damping vergisi uy-
gulanmasına karar verildi.

•	 15 Nisan tarihli Yönetmelik ile, Bahreyn, 
Mısır ve Tayland menşeli 70.19 başlık al-
tında sınıflandırılan belirli sürekli fila-
ment cam elyaf ürünleri ithalatında %11 ile 
%25,4 arasında değişen oranlarda nihai 
anti-damping vergisi uygulanmasına ka-
rar verildi.

•	 14 Nisan tarihli Bildirim ile, Çin menşe-
li 29.18 başlık altında sınıflandırılan sitrik 
asit ithalatına uygulanan anti-damping 
önlemine yönelik nihai gözden geçirme 
süreci başlatıldığı duyuruldu.

•	 10 Nisan tarihli Yönetmelik ile, Kore ve 
Meksika menşeli 29.17 başlık altında sınıf-
landırılan tereftalik asit ithalatında %6,2 
ile %25,7 arasında değişen oranlarda ge-
çici anti-damping vergisi uygulanması ka-
rarı alındı.

Avrupa Komisyonu’nun Son Dönem Ticari Savunma Araçları Uygulamaları

Avrupa Komisyonu tarafından, AB’nin çelik 

ürünlerinde mevcut korunma önlemi kap-

samında, 2025 yılından itibaren inşaat de-

mirinin normalde ait olduğu “Kategori 13” 

yerine, bu ürünlerin kimyasal bileşiminde 

çok küçük değişiklikler yapılarak, “alaşımsız 

çelik” (7214 GTİP kodu) yerine “alaşımlı çe-

lik” (7228 GTİP kodu) olarak sınıflandırıldığı 

ve “Kategori 12” altında AB’ye ithal edildiği 

tespit edilmiştir. Komisyon tarafından, Kate-

gori 13’teki kısıtlı inşaat demiri kotasından 

kaçarak, Kategori 12’deki daha geniş vergi-

siz kota hacminden yararlanılmaya çalışıldı-

ğının tespiti üzerine, AB Resmi Gazetesi’nde 

10 Nisan tarihinde yayımlanan Yönetmelik 

ile, ürünlerin geleneksel ticaret akışlarına 

uygun olarak doğru kategorilerde sınıflan-

dırılmasını sağlamak üzere TARIC kodların-

da değişikliğe gidildiği açıklanmıştır. Uygu-

lama 11 Nisan itibarıyla yürürlüğe girmiştir.

İnşaat demiri sınıflandırmasında değişiklik
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TÜRKİYE – AB

Ticaret Bakanı Prof. Dr. Ömer Bolat tarafın-
dan 9 Nisan tarihinde Brüksel’e gerçekleş-
tirilen ziyarette, Avrupa Komisyonu İklim 
Komiseri Sayın Wopke Hoekstra ile bir gö-
rüşme gerçekleştirildi. Görüşmede, Sınırda 
Karbon Düzenleme Mekanizması (SKDM) 
uygulamasının detaylarının ele alındığı ve 
Türkiye-AB SKDM Çalışma Grubu bünyesin-
de yürütülen çalışmaların değerlendirildiği 
açıklandı. 

Mayıs ayında Belçika Kraliçesi başkanlığın-
da ülkemize gerçekleştirilecek ekonomik 
misyon ziyareti öncesinde, Brüksel-Başkent 
Bölgesi Başbakanı Boris Dilliès ile birlikte, 
Belçika Şirketler Federasyonu, Belçika Dış 
Ticaret Ajansı, Flaman ve Valon Yatırım ve 
Dış Ticaret Ajansları temsilcilerinin katılımı 
ile bir değerlendirme toplantısı yapıldı.

Ziyaret kapsamında ayrıca, Uluslararası Ti-

caret Odası (ICC) ve Avrupa Ticaret ve 
Sanayi Odaları Birliği (EUROCHAMBERS) 
tarafından düzenlenen "Revitalizing the 
Multilateral Trading System" başlıklı Yüksek 
Düzeyli Yuvarlak Masa Toplantısı’nda bir 
açılış konuşması gerçekleştirilerek, küresel 
ticaretin içerisinden geçtiği ekonomik ve 
jeopolitik zorluklar karşısında ortaya çıkan 
korumacılık ve belirsizliklere yönelik, kural-
lara dayalı çok taraflı ticaret sistemine ilişkin 
değerlendirmelerde bulunuldu. 

Son olarak, Ticaret Bakanı Prof. Dr. Ömer 
Bolat başkanlığında, TİM Brüksel Temsilci-
liğimizin de katılımı ile, Belçika’da yerleşik 
Türk sivil toplum ve iş dünyası temsilcileriy-
le, küresel ekonomi ile Türkiye-AB ticari ve 
ekonomik ilişkilerine yönelik görüş alışve-
rişinde bulunmak üzere bir değerlendirme 
toplantısı yapıldı.

Ticaret Bakanı Ömer Bolat Brüksel’de bir dizi temas gerçekleştirdi
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Avrupa Komisyonu Başkanı Ursula von der 
Leyen, Almanya’da Die Zeit gazetesinin 80. 
yıl etkinliğinde verdiği röportajda, AB ge-
nişlemesini savunurken, “Avrupa’nın Rus, 
Türk veya Çin etkisine bırakılmaması ge-
rektiğini” ifade etti. Röportajın devamında, 
AB’nin rekabetçiliğinin bugüne kadar Rus-
ya’dan ucuz enerji, Çin’den ucuz iş gücü 
ve ABD’den güvenlik desteğine dayalı bir 
iş modeline dayandığı, ancak bu dönemin 
sona erdiği, AB’nin kendi güvenliği ve eko-
nomik gücünü yeniden inşa etmesi gerekti-
ğini belirtti.

AB Genişleme Komiseri Marta Kos tarafın-
dan da, 20 Nisan’da Avrupa Parlamentosu 
Genel Kurulu konuşmasında, Türkiye, ülke-
lerin adaylık süreçlerine dair bölüm yerine, 
daha güçlü işbirliği arayışlarına dair bölüm-
de Azerbaycan ve Ermenistan ile birlikte 
zikredildi. 

Kos tarafından, Avrupa ve Orta Doğu’daki 
jeopolitik gelişmeler ışığında Türkiye’ye ih-
tiyaç duyulduğu; Türkiye’nin AB’nin beşinci 
en büyük ticaret ortağı olduğu ve Türkiye 
ile ticaret hacminin Mercosur veya Hindis-
tan’ın iki katı olduğu; Türkiye ile ticari en-
gellerin azaltılmasına yönelik çalışma konu-
sunda mutabık kalındığı; Türkiye’den Kıbrıs 
sorununa yönelik adımlar atılmasının bek-
lendiği; ayrıca Türkiye’nin Avrupa ile Asya 
arasındaki ticaret yolları açısından kritik 
öneme sahip olduğu; kuzeyde ve güneyde 
savaş sürerken, Türkiye ve Güney Kafkas-
ya üzerinden geçen yeni ticaret yollarının 
hayati hale geldiği; ayrıca Ukrayna için ya-
pılacak herhangi bir barış düzenlemesinde, 

NATO’nun ikinci büyük ordusuna sahip Tür-
kiye’ye ihtiyaç duyulacağı ifade edildi.

Öte yandan, Avrupa Parlamentosu (AP) 
Türkiye Raportörü Nacho Sanchez Amor 
tarafından hazırlanan Türkiye Raporu, Dış 
İlişkiler Komitesi’nde yapılan oylamada 44 
lehte, 10 aleyhte ve 17 çekimser oy ile kabul 
edildi. Raporda, AB genişleme süreci ivme 
kazanırken, Türkiye’nin demokratik alanda 
yaşanan sorunlar nedeniyle bu fırsat pence-
resini kaçırdığı belirtilerek, Türkiye’ye birçok 
alanda güçlü reform çağrısı yapıldı. Önceki 
yıllarda olduğu gibi, Gümrük Birliği’nin gün-
cellenmesi için müzakerelerin başlatılması, 
ancak sürecin tamamlanmasının temel hak 
ve özgürlükleri temelinde belirli koşullara 
bağlanması gerektiği belirtilen raporda, vize 
serbestisi için Türkiye’nin geride kalan kri-
terleri karşılamasının beklendiği ifade edildi. 
Rapor’un, önümüzdeki günlerde AP Genel 
Kurul toplantısında onaylanması bekleniyor.

AB’den Türkiye’ye ilişkin değerlendirmeler
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IPA III - GOAL 
(Dijital Mentorluğu Üst Seviyeye Taşımak için Daha Yeşil Birlikler)

Mayıs 2026 itibarıyla 28. ayına giren proje kapsamında ihracatçı firmalarımızı ulusal ve 
uluslararası desteklerle buluşturma çalışmaları devam ediyor. 27 Nisan 2026 tarihinde 
TÜBİTAK 1832 – 1833 programları hakkında bilgilendirme etkinliği 60’ın üzerinde firma 
temsilcimizin katılımıyla çevrim içi olarak gerçekleştirildi. 15 Mayıs 2026 tarihinde EUREKA 
ve Horizon Europe programları hakkında bilgilendirme etkinliklerinin yine çevrim içi olarak 
gerçekleştirilmesi planlanıyor. Haziran ayı içerisinde gerçekleştirilecek olan Green Challenge 
Demo Day etkinliği için hazırlıklar sürdürülüyor. 

IPA III - SUIT   
(Sürdürülebilir Sanayi Dönüşümü İnisiyatifi)

TİM’in koordinatör ortak, İHKİB’in ise lider kuruluş 
olarak yer aldığı ve 36 ay sürmesi planlanan 
IPA III SUIT Projesi, Türkiye’nin sürdürülebilir 
ve rekabetçi üretim kapasitesini güçlendirmeyi 
hedefleyen stratejik bir girişim olarak Kasım 
2025 itibarıyla resmi olarak başlatıldı. Tekstil, 
kimya ve lojistik sektörlerinde çevresel performansın artırılmasına yönelik kapsamlı bir 
dönüşüm süreci sunan proje kapsamında, Nisan 2026 döneminde uzman mobilizasyonu, anket 
altyapısının hazırlanması ve üst düzey paydaş koordinasyonu çalışmalarına odaklanıldı. Bu 
çerçevede, 9 Nisan 2026 tarihinde 1. Proje Yönlendirme Komitesi Toplantısı gerçekleştirilerek 
proje paydaşlarıyla sürecin mevcut durumu ve gelecek dönem adımları değerlendirildi. Ayrıca 
20’den fazla Non-Key Expert profili için mobilizasyon süreci başlatılırken, 460 firmaya yönelik 
anket çalışmasının metodolojisi de geliştirildi. Projenin uluslararası görünürlüğünün artırılması 
amacıyla COP31’e ilişkin hazırlık çalışmaları da sürdürüldü.
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Dijital Avrupa/ADİM - MIDAS 
(Türkiye’nin Entegre Dijital Üretimini Geliştirme Merkezi)

ILO 
BİRLİK’te Çalışmanın Geleceği

Türkiye'de kurulan ilk 5 Avrupa Dijital 
İnovasyon Merkezi’nden (ADİM) biri 
olan MIDAS, Dijital Avrupa programı 
kapsamında geliştirdiği projeyle imalat 
sanayindeki KOBİ’lerin dijitalleşme 
ve sürdürülebilirlik odaklı dönüşüm 
ihtiyaçlarına kapsamlı hizmetlerle 
yanıt vermeyi hedefliyor. Projenin 
TİM liderliğindeki 4. İş Paketi olan Ağ 
Oluşturma ve Politika Önerileri çalışmaları 
kapsamında Hollanda ve Almanya’ya 
gerçekleştirilen çalışma ziyaretlerinin 
devam faaliyetleri, raporlama süreçleri ve 
Mutabakat Zaptı hazırlıkları sürdürülüyor.

Temmuz 2025’te TİM liderliğinde hayata 
geçirilen “BİRLİK’te Çalışmanın Geleceği” 
projesi, Uluslararası Çalışma Örgütü (ILO) 
tarafından yürütülmekte olan bir proje dâhilinde 
temel çalışma ilkeleri ve hakları alanında 
yenilikçi projeleri desteklemek amacıyla açılan 
küçük ölçekli bir hibe programı kapsamında 
Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu tarafından 
fonlanıyor. Proje kapsamında bugüne kadar proje 
açılış toplantısı ile eş zamanlı strateji geliştirme 
atölyesi ve iki adet çevrim içi eğitim düzenlendi. 
Proje kapsamında gerçekleştirdiğimiz eğitim 
serimizin üçüncüsü 22 Nisan 2026 tarihinde 
“Çalışma Hayatında Dijital Dönüşüm ve 
Savunuculuk Eğitimi” başlığı ile geniş bir 
katılımla çevrim içi olarak gerçekleştirildi.
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İSTKA  
Yapay Zekâ ile Tedarik Zinciri Optimizasyonu Projesi

İstanbul Kalkınma Ajansı tarafından fonlanan; İHKİB ortaklığında yürütülen 12 aylık proje, 
operasyonel mükemmellik ve sürdürülebilirlik hedefleriyle yapay zekânın tedarik zinciri ve 
üretim süreçlerine entegrasyonunu amaçlıyor. Meclisimiz koordinasyonunda yürütülen ve 
Mayıs 2026 itibarıyla 7. ayına giren projemiz kapsamında iki ayrı webinar gerçekleştirildi. İlk 
webinarda, firmaların yapay zekâ olgunluk seviyelerini değerlendirmelerine imkân sağlayacak 
Yapay Zekâ Self Assessment Aracı’nı tanıtarak aracın kullanım amacı, değerlendirme yaklaşımı 
ve firmalara sağlayacağı katkılar hakkında bilgi verildi. İkinci webinarda ise tedarik zinciri 
ve üretimde veri yönetimi, uçtan uca yapay zekâ mimarisi, üretim verisinin yapay zekâya 
hazırlanması ve operasyon süreçlerinde yapay zekâ kullanımı alanında uzman isimlerin 
katılımıyla kapsamlı şekilde ele alındı.  

İSTKA  
 Hazır Giyim Tedarik Zincirinde İkiz Dönüşüm Projesi

İstanbul Kalkınma Ajansı tarafından fonlanan ve TİM 
ortaklığında yürütülen 12 aylık proje, Mayıs 2026 itibarıyla 7. 
ayına girdi. Proje, hazır giyim sektöründe faaliyet gösteren 
firmaların yeşil ve dijital dönüşüm ekseninde rekabet 
gücünü ve verimliliğini artırarak yüksek katma değerli 
üretim yapısına geçişini desteklemeyi amaçlıyor.
Proje kapsamında İHKİB bünyesinde İkiz Dönüşüm 
Merkezi kurulması, sektör paydaşlarının katılımıyla İkiz 
Dönüşüm Konseyi oluşturulması ve yeşil-dijital dönüşüm 
denetmenlerinin yetiştirilmesi hedefleniyor. Bu doğrultuda, 
Finansmana Erişim Seminerlerinin 7 Mayıs–16 Haziran 
tarihleri arasında gerçekleştirilmesi planlandı. Ayrıca mart 
ayı içinde iştirakçi firmalarla eğitim programlarına başlandı.
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İSTKA  
İkiz Dönüşüm Yoluyla Endüstriyel Dekarbonizasyon (IDECTT) Projesi

Dünya Bankası   
Ulusal Kalite Altyapısı İhtiyaç Analizi Projesi

İstanbul Kalkınma Ajansı tarafından fonlanan; 
Yeditepe Üniversitesi liderliğinde, TİM, Türkiye 
Döküm Sanayicileri Derneği ve Türkiye Alüminyum 
Sanayicileri Derneği ortaklığında yürütülen 12 aylık 
proje, demir, çelik, alüminyum, kimya ve çimento gibi 
karbon yoğun sektörlerde faaliyet gösteren firmaların 
yeşil ve dijital dönüşüm süreçlerini hızlandırmayı 
hedefliyor. Proje, aynı zamanda firmaların SKDM başta 
olmak üzere uluslararası çevre düzenlemelerine uyum 
kapasitelerinin güçlendirilmesini amaçlıyor.
Proje kapsamında yapay zekâ tabanlı KarbonBot 
danışmanlık sistemi ve dijital bilgi kütüphanesinin 
geliştirilmesi, 30 pilot firmada karbon ayak izi ölçümü 
yapılması ve karbon yönetim planlarının hazırlanması hedefleniyor. Ayrıca en az 400 katılımcıya 
yönelik karbon yönetimi, enerji verimliliği, dijitalleşme ve döngüsel ekonomi başlıklarında 
modüler eğitim programlarının düzenlenmesi planlanıyor.
Bunun yanı sıra yapay zekâ destekli sistemlerin üretim hattı otomasyonu ve Endüstri 
4.0 uygulamalarıyla entegrasyonuna yönelik çalışmaların yürütülmesi öngörülüyor. Proje 
sonucunda firmaların karbon ölçüm ve yönetim kapasitelerinin güçlendirilmesi, yeşil iş 
gücünün geliştirilmesi ve sektörlerin düşük karbonlu üretim yapısına geçişinin desteklenerek 
uluslararası rekabet güçlerinin artırılması amaçlanıyor. Mayıs 2026 itibarıyla 7. ayına giren proje 
kapsamında, gerçekleştirilecek eğitim programlarının kurgusuna başlandı.

T.C. Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı 
yüklenicisi olarak Dünya Bankası 
tarafından Meclisimizin fonladığı 
“Ulusal Kalite Altyapısı İhtiyaç 
Analizi Projesi”nin amacı, Türkiye 
İmalat Sanayii Test ve Muayene 
kabiliyetlerinin envanterini çıkarmak ve 
bu envanter üzerinden Yatırım İhtiyaç 
Analizi gerçekleştirerek ülkemizin ulusal test ve muayene otoritesi olan TSE’nin kapasitesini 
artırmaktır. Proje kapsamında Nisan ayı içinde Kimya Sektörü Çalıştayı gerçekleştirildi, 
ayrıca gerçekleştirilen tüm sektörel çalıştayların raporlama süreçleri sürdürüldü. RDT (Rapid 
Diagnostic Tool – Hızlı Durum Tespit Aracı) faaliyetleri gerçekleştirildi. Tüm proje faaliyetlerinin 
30 Mayıs 2026 tarihinde tamamlanması hedefleniyor.


